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Cercetarea își  propune să  aducă  elemente  de  noutate cu privire  la  formarea și

dezvoltarea colecțiilor de artă craiovene de secol XIX-XX, făcând apel la mai multe surse

existente. Pe lângă bibliografia aferentă domeniului,  studiul se bazează pe o laborioasă

investigare  în  fondurile  arhivistice  din  Craiova,  București  și  Râmnicu  Vâlcea:  Arhiva

Bibliotecii  Județene  „Alexandru  și  Aristia  Aman”,  Arhiva  Muzeului  de  Artă  Craiova,

Arhiva  Muzeului  Olteniei,  Arhiva  Muzeului  Cărții  și  Exilului  Românesc  din  Craiova,

Arhiva Direcției Județene pentru Cultură Dolj,  Arhiva Direcției pentru Cultură București,

Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Dolj, Serviciul Județean al Arhivelor Naționale

Vâlcea. 

 Studierea acestor surse arhivistice a permis scoaterea la lumină a unor informații

esențiale,  multe  dintre  ele  inedite,  cu  ajutorul  cărora  se  poate  oferi  o  perspectivă  mai

cuprinzătoare  asupra  fenomenului  colecționismului  din  această  zonă,  îmbogățind  și

rectificând anumite date ce s-au dovedit a fi inexacte. 

Obiectivul final al cercetării a fost realizarea unei inventarieri, cât mai veridice, a

lucrărilor  aflate  în  colecțiile  la  care  se  face  referire,  respectiv:  colecția  „Alexandru  și

Aristia  Aman”,  colecția  „Nicolae  Romanescu”,  colecția  „Victor  N.  Popp”,  colecția

„Constantin D. Fortunescu”, colecția „Ion Țuculescu” și colecția „Alexandru Bălintescu”.

Această reconstituire a colecțiilor are la bază surse documentare existente în muzeele unde

au fost identificate piesele, coroborate cu informații provenite din fondurile arhivistice sau

din literatura de specialitate. 

Listele  prezentate în anexe redau, pe de o parte,  inventarele regăsite  în arhive,

acolo unde au existat  asemenea documente,  alături  de  o  inventariere actuală,  efectuată

pentru completarea studiului, unde se pot urmări piesele existente în prezent, în muzeele

românești.  Această  metodă  comparativă  de  cercetare  este  deosebit  de  utilă,  oferind

posibilitatea de a parcurge mai ușor informații greu accesibile, care pot fi reanalizate și

reinterpretate în studii ulterioare. 

Capitolul 1

DE LA COLECȚIA „AMAN” LA MUZEUL „AMAN”

În  primul  capitol  am  făcut  o  prezentare  a  familiei  Aman,  fondatoarea  primei

Pinacoteci publice din Craiova, care a rămas vreme de patruzeci de ani singura instituție cu

caracter muzeal, având un profil preponderent artistic. Aceasta a fost cunoscută în epocă



 

sub mai multe denumiri: Fundația „Alexandru și Aristia Aman”, Pinacoteca „Alexandru și

Aristia  Aman” sau Muzeul  „Aman”.  Pe parcursul  întregului  studiu se vor  regăsi  toate

aceste denumiri, așa cum au fost menționate în documentele oficiale ale vremii. Pentru a

evita eventuale confuzii cu Muzeul „Aman” din București, am ales să folosesc termenul de

Pinacoteca „Alexandru și  Aristia  Aman”.  Precizez că Pinacoteca „Alexandru și  Aristia

Aman” nu reprezintă exclusiv colecția Alexandru și Aristia Aman, ci doar o include pe

aceasta, fondul de bază fiind îmbogățit,  în timp, prin achiziții  și  donații.  Realmente, în

toată arhiva Fundației „Aman” nu am găsit nici un document care să ateste cu exactitate

numărul și titlurile tuturor lucrărilor provenite din colecția familiei Alexandru și Aristia

Aman. Singurele surse existente sunt  Catalogul Galeriei de tablouri, realizat în 1930, și

listele de inventariere,  efectuate în 1949,  acestea incluzând, pe lângă colecția  de bază,

achizițiile și donațiile ulterioare. De aceea, datele despre colecție au fost dificil de găsit, iar

rectificările au fost făcute pe baza documentelor existente în arhivă.

În concluzie, cercetarea a rectificat o serie de date eronate, relevând faptul că, o

parte  dintre  lucrările  Theodor  Aman,  despre  care  se  credea  că  au  aparținut  colecției

„Alexandru  și  Aristia  Aman”,  provin  din  colecția  Alexandrinei  Boldescu,  nepoata  lui

Alexandru Aman, fiind donate fundației în anul 1932. O altă lucrare care s-a dovedit că a

fost greșit atribuită, ca făcând parte din colecția Alexandru și Aristia Aman, este Coșul cu

struguri de Theodor Aman. Privitor la aceasta, documentele de arhivă demonstrează că

tabloul a fost vândut fundației de către Irina G. Pessiacov, în 1905. O altă piesă executată

de Theodor Aman provine din colecția  „Alexandru G. Chițu”,   și  a  fost  cumpărată de

fundație în anul 1908. Documentele arată că modelul pentru această lucrare este chiar Ana

Aman, pictura fiind înregistrată la Muzeul de Artă Craiova cu titlul Țărancă cu copaie pe

cap. 

În privința lucrărilor de grafică Theodor Aman, din documente reiese faptul că cea

mai mare parte a acestora a fost achiziționată în anul 1910, de la magazinul Glückmann din

Craiova. Informația de arhivă precizează că au fost cumpărate 48 de lucrări  de grafică

Theodor Aman, fără a se oferi alte amănunte așadar, în consecință, nu avem elemente care

să permită cu exactitate identificarea acestora. O altă achiziție, reprezentând șase lucrări de

grafică Theodor Aman,  a  fost  făcută în  același  an de la  anticarul  Herman Rosenbluth,

majoritatea  aflându-se în patrimoniul Muzeului de Artă Craiova.



 

O parte din grafica Aman provine de la Ana Aman, care a donat, în anul 1912, 14

gravuri muzeului, și de familia Glogoveanu, care a donat trei piese.

Analizând aceste date reiese că, din totalul de 90 de lucrări de grafică, dintre care

89 executate de Theodor Aman și una semnată Alexandru Aman (un desen, tuș și peniță,

reprezentând Sfânta Treime, număr inventar GR 227), 71 de piese Theodor Aman provin

din achiziții și donații, și nu pot fi atribuite acestei colecții.

Colecția „Alexandru și Aristia Aman” a fost, în marea ei majoritate, formată din

lucrări de artă europeană, incluzând aici și cópiile, respectiv 53 de piese artă europeană,

fără a avea opere de mare valoare. Colecția a cuprins și 14 piese de artă românească, cea

mai mare parte a acestora fiind executate de Theodor Aman. În privința pieselor de grafică

Theodor Aman, am identificat conform datelor de arhivă patru piese, existând posibilitatea

ca aici să poată fi incluse încă 16 piese de grafică Aman. Lista lucrărilor este redată în

anexe.

În  încercarea de  a  prezenta  un punct  de  vedere  obiectiv,  cercetarea evidențiază

faptul  că,  în  pofida opiniilor  anterioare,  care supralicitau din punct de  vedere numeric

această colecție, ea va rămâne un etalon pentru colecționismul perioadei, și un reper care,

în ultimii 120 de ani, nu a putut fi egalat în Craiova.   

Capitolul 2

COLECȚIA „NICOLAE ROMANESCU”

În acest capitol am analizat una dintre cele mai cunoscute colecții  craiovene de

secol XIX-XX, colecția „Nicolae Romanescu”. Aceasta este singura despre care există date

certe,  ele  regăsindu-se  în  lista  realizată  în  urma  donației,  din  1930,  către  Pinacoteca

„Alexandru și Aristia Aman”. Cu toate acestea, reconstituirea colecției a ridicat probleme,

existând  neconcordanțe  între  lucrările  existente  în  listele  de  inventariere  ale  Muzeului

„Aman”  și  inventarele  Muzeului  de  Artă  Craiova.  Pentru  corectitudinea  informațiilor,

deoarece  unele  lucrări  au  date  de  identificare  diferite,  am  considerat  util  să  preiau

mențiunile  legate  de  autori  și  titluri  așa  cum  se  află  ele  înscrise  în  listele  Muzeului

„Aman”, care reprezintă prima sursă cronologică. Spre exemplu, o astfel de neconcordanță

observăm în ceea ce privește lucrarea O casă țărănească, de Theodor Aman – care nu se



 

regăsește în inventarul Muzeului de Artă Craiova. În schimb, este înregistrată o altă lucrare

de Theodor Aman, Car cu boi, menționată ca provenind din aceeași colecție.

O altă situație existentă este aceea în care lucrările nu pot fi regăsite la Muzeul

„Aman”,  dar  sunt  menționate  ulterior,  ca  provenind  din  colecția  „Romanescu”,  în

inventarele  muzeelor  unde  au  fost  transferate.  Pentru  a  exemplifica,  menționez  icoana

Maica Domnului cu șapte săgeți, actualmente în colecția Muzeului de Artă Craiova, sau

două lucrări de pictură, respectiv un tablou de Charles Chaplin,  Petrache Romanescu și

altul  de  Eugenie  Grün,  Costache  Romanescu,  ambele  din  colecția  Muzeului  Olteniei.

Lucrarea  Priam la picioarele lui Achile, atribuită lui Frans Pourbus, cel mai probabil o

copie, și lucrările de grafică Grigorescu, menționate în donația Romanescu către Muzeul

„Aman”, nu se regăsesc în inventarul Muzeului de Artă Craiova. De aceea, pentru o mai

bună observare a diferențelor, și pentru o corectă documentare a colecției „Romanescu”,

am redat  în  anexe,  atât  listele  lucrărilor  înregistrate  la  Muzeul  „Aman”,  cât  și  listele

lucrărilor înregistrate în prezent la Muzeul de Artă Craiova și Muzeul Olteniei.

Reconstituirea  colecției  „Nicolae  Romanescu”  s-a  bazat  pe  surse  de  arhivă

aparținând  Fundației  „Alexandru  și  Aristia  Aman”,  arhiva  Muzeului  de  Artă  Craiova,

registrele  de  inventariere  ale  Muzeului  de  Artă  Craiova  și  ale  Muzeului  Olteniei.  Din

cercetările mele, reiese că numărul lucrărilor de pictură, care au aparținut acestei colecții,

este de circa 36 de piese, dintre care 21 lucrări de artă europeană și 15 de artă românească,

incluzând  aici  și  șase  piese  menționate  de  Alexandru  Vlahuță,  în  volumul  dedicat  lui

Grigorescu, însă nu este exclus ca numărul lucrărilor să fi fost mai mare.

În  urma  consultării  documentelor  de  arhivă,  am  descoperit  faptul  că  lucrarea

Portretul  doamnei  Fălcoianu, de  Gheorghe  Tattarescu,  a  fost  în  mod  eronat  atribuită

colecției „Romanescu”, în realitate, ea fiind cumpărată  de la negustorul de artă Herman

Rosenbluth, din București, pentru Muzeul „Aman”, în  anul 1912.

În ceea ce privește colecția de grafică, estimez, pe baza acelorași surse, că aceasta

număra circa 48 de piese: 33 lucrări de artă europeană și 15 lucrări de grafică românească,

listele regăsindu-se în anexe.

Studiul se bazează pe o cercetare amănunțită a surselor de arhivă existente în fondul

Bibliotecii  Județene  „Alexandru  și  Aristia  Aman”,  în  dorința  de  a  reconstitui  colecția

Nicolae Romanescu pe baza unor date certe și de primă mână. Pornind de la acestea și



 

analizând concomitent inventarele existente în cele două instituții, care au preluat colecția

„Romanescu”, după desființarea Fundației „Aman”, respectiv Muzeul de Artă Craiova și

Muzeul Olteniei, am putut oferi o imagine cât se poate de fidelă cu privire la lucrările care

au  figurat  în  această  colecție.  Pe  de  altă  parte,  studiul  reflectă  preocupările  de  natură

culturală  ale  lui  Nicolae  Romanescu,  acesta  fiind  implicat  în  dezvoltarea  Muzeului

„Aman”  și  interesat,  totodată,  de  descoperirea  și  conservarea  patrimoniului  de  artă

religioasă. La acestea se adaugă și activitatea soției sale, Lucia Romanescu, cea care a

contribuit la organizarea primelor manifestări expoziționale din Craiova.

Referitor la numărul de lucrări identificate, acesta este mai mic decât preconizau

studiile anterioare, documentele de arhivă fiind elocvente în această privință. Concluzia

reinventarierii  colecției  „Nicolae  Romanescu”  nu  minimalizează  importanța  acesteia  în

peisajul cultural craiovean, sau chiar național, ea rămânând concludentă pentru fenomenul

colecționismului  local  și  pentru  reperele  culturale  ale  sfârșitului  de  secol  XIX  și

începutului de secol XX.

Capitolul 3 

COLECȚIA „VICTOR N. POP” 

 Capitolul al treilea este dedicat unei colecții de referință, recunoscută atât național

și cât și internațional pentru valoarea sa. Proprietarul acesteia, Victor N. Popp a avut mereu

faima  unui  mare  pasionat  de  numismatică,  devenind  unul  dintre  cei  mai  reputați

colecționari în acest domeniu. Însă celebritatea lui se datorează, fără îndoială, colecției de

sculptură  care  a  devenit  cea  mai  mare  colecție  particulară  din  România,  de  lucrări

aparținând lui Constantin Brâncuși. Cuprinzând șase piese, ea devansează, cu aproape un

deceniu, prima achiziție Brâncuși din valoroasa colecție a americanului John Quinn.

Studiul coroborează o serie de date existente cu privire la lucrările Brâncuși din

colecția „Victor N. Popp”, la care se adaugă observații și date inedite, care contribuie la

dezvoltarea  subiectului  dintr-o  nouă  perspectivă.  Astfel, se  fac  trimiteri  la  lucrări  de

referință  ale  unor  autori  precum:  Barbu  Brezianu,  Doina  Lemny  sau  Cristian-Robert

Velescu.  La  acestea,  se  adaugă  studiile  lui  V.  G.  Paleolog,  C.  S.  Nicolăescu-Plopșor,

precum și  cele  ale  lui  Paul  Rezeanu,  Pavel  Țugui,  ș.a.  În  plus,  Magda  Stavinschi,  cu



 

monografia despre Nicolae Coculescu, Cătălin Davidescu sau Ilarie Hinoveanu sunt doar

câteva dintre reperele bibliografice la care am apelat pentru dezvoltarea subiectului.

În principal, cercetarea se concentrează să ofere o analiză a datelor pe baza cărora

se  poate  deduce  perioada  de  constituire  a  colecției  „Victor  N.  Popp”.  Am  căutat  să

coroborez informații esențiale legate de evenimentele din epocă, menite să definească, cât

mai veridic, momentul în care piesele au intrat în colecția „Victor N. Popp”. În plus, este

urmărită  prezența  în  expoziții  naționale  și  internaționale,  precum  și  parcursul  acestor

lucrări, unele dintre ele ajungând în alte colecții particulare sau de stat din România.

În concluzie, prima lucrare din colecția „Victor N. Popp” Copilul, a fost câștigată în

1906,  la  loteria  organizată  cu  scopul  strângerii  de  fonduri,  în  beneficiul  lui  Brâncuși.

Sculptura a rămas în colecția  acestuia,  până în  1934,  când va intra  în  colecția  George

Oprescu și, ulterior, în patrimoniul Academiei Române,

În privința lucrării Orgoliu, ținând cont de faptul că, în 1906, Brâncuși prezenta la

Salonul de toamnă de la Paris varianta în ghips a lucrării, iar Victor Popp s-a întors în

România în anul 1909, am dedus că sculptura a fost achiziționată în perioada 1907-1908.

După achiziție lucrarea a fost păstrată în colecția „Victor N. Popp”, fiind expusă pentru

prima dată în 1943, la  Expoziția „Săptămâna Olteniei”, deschisă la Palatul „Mihail” din

Craiova  sub  numele  Cap  de  fetiță  (Orgoliu).  Din  anul  1956,  sculptura  se  află  în

patrimoniul Muzeului de Artă Craiova.

Piesa  Cap de copil a fost expusă, în 1909, la Salon d’Automne din Paris. După

această primă participare, lucrarea nu a mai fost prezentată publicului până în 1928, când

va fi expusă la Arta română de la București, alături de Copilul și Coapsa, toate din colecția

„Popp”. Luând în considerare aceste detalii, precum și faptul că Popp s-a întors în România

în 1909, am emis ipoteza că aceasta a  fost  achiziționată în acelaşi  an.  Din anul 1956,

sculptura se află în patrimoniul Muzeului de Artă Craiova.

Supliciu a fost expus în 1908, la București, la expoziția „Tinerimii artistice”. După

acest moment, am presupus că lucrarea a intrat în colecția lui Victor Popp, în perioada

1908-1909, fără a mai fi expusă niciodată în timpul vieții colecționarului. Ulterior, aceasta

va intra în proprietatea uneia dintre surorile sale: Lucreția Coculescu și va fi moștenită de

fiul acesteia, Pius Servien. În realitate, sculptura nu a ajuns niciodată la Pius Servien, care

trăia la Paris, din 1916, și nu putea intra în posesia acesteia decât dacă se întorcea definitiv



 

în România. Din acest motiv, lucrarea a rămas lui George Fotino, nepotul căruia Nicolae

Coculescu îi încredințase spre păstrare lucrurile de valoare ale familiei, și va fi moștenită

de fiica sa, Stanca Fotino Ciobanu. În anul 2000, sculptura a intrat în patrimoniul Muzeului

Național de Artă al României.

Despre lucrarea  Coapsa avem date certe. Aceasta a ajuns în colecția „Popp”, în

anul 1911, fiindu-i oferită ca dar de nuntă de către Brâncuși. Sculptura se află în colecția

Muzeului de Artă Craiova, din anul 1956.

În  privința  lucrării  Sărutul,  există  două  informații  contradictorii:  în  monografia

dedicată lui Nicolae Coculescu, Magda Stavinski  apreciază că a intrat în colecția „Victor

N.  Popp”  în  anul  1911,  însă   această  datare  este  contrazisă  de  o  scrisoare  a  Ceciliei

Cuțescu-Storck către Brâncuși, din 26 martie 1910, din care reiese că la acea dată lucrarea

se  afla  deja  în  posesia  lui  Popp.  Este  cunoscut  faptul  că Cecilia  Cuțescu-Storck  era

depozitara lucrărilor pe care Brâncuși le trimitea în România și, ținând cont de faptul că, în

toamna lui 1909, artista fusese la Paris, se poate presupune că atunci ar fi putut aduce

lucrarea în țară. Luând în considerare aceste detalii, am  făcut supoziția că Sărutul a intrat

în colecția „Victor N. Popp” în anul 1909, sau la începutul anului 1910.  Cert este că la

sfârșitul  anului  1910,  lucrarea  a  fost  prezentată  la  Expoziția  de  toamnă  –  pictură  și

sculptură a Societății „Tinerimea Artistică” cu titlul Fragment dintr-un capitel, sculptură

în piatră. Opera se află în colecția Muzeului de Artă Craiova, din anul 1956.

Trebuie menționat că în materialele de arhivă există extrem de puține informații

legate de Victor N. Popp, sau alți  membri  ai  familiei.  Totuși,  în documentele aflate la

Muzeul de Artă Craiova am descoperit detalii care să clarifice unele aspecte legate de anul

de intrare al  lucrărilor  din colecția  „Victor  N. Popp” în patrimoniul  Muzeului  de Artă

Craiova. Cercetătorii anteriori, care au studiat colecția, au preluat în mod eronat anul 1945,

ca  an  al  intrării  lucrărilor  în  colecția  Muzeului  de  Artă  Craiova,  făcând,  probabil,  o

confuzie între 1945 și  1954, anul de înființare a instituției.  În realitate,  în 1954 nu s-a

preluat întregul patrimoniu artistic existent la Muzeul Regional al Olteniei, parte din acesta

fiind transferat în anii  următori.  Din acest  punct de vedere studiul  reușește să aducă o

rectificare importantă și necesară.

În presa de la începutul secolului XX, am găsit informații referitoare la faptul că

Victor Popp cumpăra lucrări  de artă din expozițiile  locale, pentru Muzeul „Aman”: un



 

exemplu în acest sens este Portretul lui Mihai Eminescu, executat de sculptorul craiovean

Eraclie Hagiescu. 

Studiul  apelează,  în  plus,  la  mărturiile  unor  descendenți  ai  familiei,  respectiv

Șerban Popp, Veronica Caletzeanu, Mihai Grigoriu, din care reiese faptul că, în colecția

„Victor N. Popp”, s-au regăsit, pe lângă faimoasele piese Brâncuși, și alte lucrări de artă

semnate  de  cunoscuți  artiști  români:  George  Demetrescu  Mirea,  Camil  Ressu,  Jean

Alexandru  Steriadi,  Ștefan  Popescu,  Theodor  Pallady  și,  probabil,  mulți  alții.  În  plus,

familia  era  pasionată  de  scoarțe  oltenești,  costume populare  vechi,  icoane  și  ceramică

populară.  Importanța  acestor  piese  de  artă  populară  este  confirmată  de  faptul  că,  la

începutul  anilor ˊ50,  Muzeul Regional al  Olteniei  a achiziționat  de la Maria Popp mai

multe chilimuri, iar de la Antoaneta Popp, covoare populare românești, pentru a îmbogăți

colecția secției de etnografie.  

Există surse care indică existența, în colecția „Victor N. Popp”, a două portrete: al

său și al soției, executate de Eustațiu Stoenescu, însă nu am reușit să le identific în nicio

colecție publică. 

Informațiile genealogice aduc date inedite și scot în evidență descendența acestei

familii de craioveni, care s-au remarcat nu doar prin avere și poziție socială, reușind să

ofere urbei natale adevărate modele de profesionalism și civilizație, ce au marcat societatea

sfârșitului de secol al XIX-lea și a primei jumătăți a secolului trecut. În final, întocmirea

fișelor  redate  în  anexe  reprezintă  un  instrument  de  lucru  util,  reconstituind  parcursul

expozițional al lucrărilor de-a lungul timpului, până în prezent.

Capitolul 4 

COLECȚIA „CONSTANTIN D. FORTUNESCU”

În încercarea de a face o reconstituire a colecției de artă „C. D. Fortunescu”, am

pornit de la observația că, în patrimoniul Muzeul de Artă Craiova, există o singură lucrare

care are menționată ca proveniență colecția „C. D. Fortunescu”, aceasta fiind achiziționată

în anul 1957: Peisaj (Curte țărănească), de Camil Ressu.

Inițial, această primă informație nu părea promițătoare, însă documentele de arhivă

arată că mai multe lucrări din colecția „Fortunescu” au fost vândute, sau donate muzeului,

prin  intermediul  Iosefinei  Economu,  sora  lui  C.  D.  Fortunescu.  Urmărind  aceste



 

înregistrări, am putut constata că din această colecție au făcut parte sculpturi executate de

autori precum: Ion Dimitriu Bârlad – Bust de bărbat, Bustul lui George Enescu, Bustul lui

Nicolae Titulescu, Bust Hașdeu, Bust Anestin, Bust-medalion,  Bust de femeie; Gheorghe

Stănescu –  Bust de bărbat,  Medalion Delavrancea,  Mephisto  și  Margareta;  Alexandru

Severin – Spre infinit și  Anghel Chiciu – Medalion profesorul Fortunescu. 

 Colecția a mai cuprins lucrări ale pictorilor:  Eustațiu Stoenescu – Portretul Anei

Fortunescu  și  Portretul lui C. D. Fortunescu;  Corneliu Baba –  Portret de femeie;  Iuliu

Goșanec – Portret de copil și Peisaj; Ion Ventzel – Portret de femeie, Portret de femeie II,

și Portret de bărbat; Jean Nițescu – Scenă de interior și Peisaj (Parcul Poporului); Stoica

D. –  Scenă istorică;  Oprișan Rădulescu – Portret;  Horațiu Dimitriu – Portret de bătrân;

Dimitrie Cabadaief –  Peisaj urban;  Ion Stăncescu – Peisaj marin;  Becu Sterie –  Peisaj

oriental,  Jeana Baculescu – Peisaj  și Natură statică;  Grigore Romano – Natură moartă;

Leon Biju – Natură moartă; V. Tomescu – Portret de bărbat și Portretul lui Nicolae Iorga;

Petre Bulgăraș – Portretul lui Fortunescu. 

În  concluzie,  am putut  descoperi  că din colecția  „Constantin D. Fortunescu” au

făcut parte 24 lucrări de pictură,  12 sculpturi  și  trei lucrări de grafică,  însă este foarte

probabil  ca  numărul  acestora  să  fi  fost  mult  mai  mare,  materialul  de  arhivă  preluat,

menționând lucrări pe care nu le-am putut identifica în inventarul muzeului. Cercetarea a

relevat faptul că lucrarea Portretul profesorului Fortunescu, de Jean Nițescu, despre care

se presupunea că a făcut parte colecția „Fortunescu”, a fost achiziționată de la artist. Aceste

mărturii ne oferă date utile pentru a avea o imagine cât mai documentată despre colecția

„C. D. Fortunescu”, care a fost un admirator și un susținător al artiștilor locali, colecția sa

fiind ilustrativă pentru modul în care s-a dezvoltat domeniul artistic, în prima jumătate a

secolul XX, în Craiova.  

Capitolul 5 

COLECȚIA DE ARTĂ „ION ȚUCULESCU” 

Colecția de artă „Ion Țuculescu” este foarte puțin cunoscută și reprezintă o surpriză

chiar și pentru cei interesați de domeniu. Cea mai frecvent utilizată informație, referitoare

la colecția „Ion Țuculescu”, este cea legată de scoarțele populare deținute de artist, despre



 

aceasta existând informații certe. Patru dintre piesele de artă populară se află în patrimoniul

Muzeului de Artă Craiova, fiind donate în anul 1967.  Este cunoscut faptul că, influența

exercitată de scoarțele populare în arta lui Țuculescu, de după 1947, a fost exprimată și

analizată adesea de către critica de specialitate.

Am găsit menționate, însă, în declarațiile de patrimoniu ale familiei și alte covoare,

pe care nu le-am putut identifica în colecțiile actuale, motiv pentru care acestea au fost

enumerate așa cum apar în lista aflată în arhivele Direcției pentru Cultură București: nouă

covoare oltenești, un covor cu lup și căprioare, un covor oltenesc cu câmpul roșu, un covor

oltenesc cu pasăre, un covor oltenesc cu Tudor Vladimirescu.

Descoperirea  acestei  colecții  completează  imaginea  cunoscută  despre  Ion

Țuculescu, putând astfel înțelege mai bine profilul și interesele diverse ale acestui artist cu

preocupări  de colecționar.  Cercetarea enumeră și  alte  piese care au fost  menționate,  în

diverse surse, ca făcând parte din colecția artistului, dar care nu au putut fi regăsite, studiul

putând fi continuat în această direcție. 

În  situația  în  care am reușit  să  descopăr  traseul  ulterior  al  unora dintre  lucrări,

acesta  a  fost  menționat.  În  procesul  de  identificare  al  pieselor  din  colecție,  un  rol

determinant l-a avut lista bunurilor culturale mobile care au fost inventariate la familia

Țuculescu, respectiv Declarațiile de patrimoniu obligatorii, în conformitate cu Legea nr.

63/1974, privind  ocrotirea  patrimoniului  cultural.  Având  în  vedere  faptul  că  aceste

declarații au fost făcute de membrii familiei, la peste un deceniu de la dispariția artistului,

se poate presupune că unele dintre piese, în special cele de artă decorativă, ar fi putut intra

în această listă comună și după anul 1962. 

O altă sursă utilizată este volumul lui Constantin Constantinescu, Mărturisirile unui

colecționar  de  artă, apărut  în  1989.  Autorul  apreciază  faptul  că,  în  afara  colecțiilor

Zambaccian și  Dona,  nu exista  o  altă  colecție  mai numeroasă  de opere Luchian decât

colecția  „Țuculescu”,  plasându-l  astfel  pe  artist  într-o  companie  foarte  selectă  a

colecționarilor de artă. În volum, sunt menționate o serie de piese pe care am în încercat să

le regăsesc în actualele colecții publice: Ștefan Luchian: Vara (Colț din strada Povernei) –

ajunsă la Muzeul de Artă Constanța, din colecția dr. Gheorghe Vintilă, Dealul Hânganilor

(Muzeul de Artă Iași), Peisaj, Lica cu portocala  (Muzeului Național de Artă al României),



 

Gura leului și Vas cu tufănele (Muzeul de Artă Cluj-Napoca – din colecția Virgil Cioflec),

Vas cu garoafe (Muzeul Municipiului București, din colecția Constantin Constantinescu). 

Conform aceleiași surse, Țuculescu deținea două tablouri de Ion Andreescu: Portret

și Natură moartă cu pește, despre aceste lucrări Radu Bogdan afirmând, în 2004, că erau

falsuri. O altă lucrare de Ion Andreescu, care a făcut parte din colecția „Țuculescu”, este

Portretul  doctorului  Gheorghe Petrescu Hagi – Stoica,  pe care o  regăsim, în 1975, în

declarația  de  patrimoniu.  Despre  aceasta,  Radu Bogdan scrie  că  a  fost  expusă  la  Sala

Dalles  (1932),  ca  aparținând lui  N.  C.  Nica,  intrând,  ulterior,   în  colecția  profesorului

Nicolae Ionescu-Barbă. 

Constantin Constantinescu notează că Țuculescu deținea lucrări realizate de autori

consacrați precum  Gheorghe  Petrașcu:  Interior  cu  câine (a  intrat  în  colecția  dr.  Ion

Chiricuță),   Illustration de Noël  (Muzeul Național de Artă al României), Puntea cu trei

arcuri, datat 1934, existent în declarația de patrimoniu, din 1975, cu titlul Pod la Veneția, o

lucrare similară fiind înregistrată în patrimoniul Muzeului Colecțiilor de Artă, provenind

din colecția „Dona”;  Dumitru Ghiață:  Natură statică cu pepene verde, Târg, Peisaj din

Horezu,  Peisaj  de  iarnă,  Vas cu trandafiri,  Natură statică cu căni  și  cărți; Iosif  Iser:

Portret de femeie; Lucian Grigorescu: Peisaj din Cassis; Alexandru Ciucurencu: Portret de

femeie; Nicolae Tonitza:  Studiu de copil, Henri  H.  Catargi: Iarna și Peisaj;  Gheorghe

Vânătoru: Nud feminin; Eugen Drăguțescu: Sabina.

Celelalte lucrări existente în declarațiile de patrimoniu sunt doar susceptibile să fi

făcut parte din colecția de origine a artistului:  Țărani cosind de Nicolae Brana; Cartierul

grecesc  din  Constantinopol  de  Eugen  Ispir,  Natură  statică  cu  ulcioare de  Wanda

Sachelarie Vladimirescu. Lista prezentată în anexă face o sinteză a obiectelor de artă care

se regăsesc în declarațiile de patrimoniu redactate de membrii ai familiei Țuculescu, vreme

de mai mulți ani, și nu toate fac parte din colecția originară „Ion Țuculescu”.

În concluzie, colecția „Ion Țuculescu” a fost una dintre cele mai surprinzătoare și

interesante  selecții  artistice  din  România,  simpla  enumerare  a  autorilor  demonstrând

valoarea   acesteia  dar  și  un anumit  nivel  de înțelegere  a  fenomenului  artistic,  pe  care

Țuculescu îl deținea, fără îndoială.  

Capitolul 6

ALEXANDRU BĂLINTESCU – UN COLECȚIONAR AL „TIMPURILOR NOI”



 

În  acest  capitol, am  dezvoltat  cu  prioritate  o  parte  mai  puțin  studiată  a  lui

Alexandru Bălintescu, calitatea sa de iubitor al artei și colecționar. Din această perspectivă,

cercetarea își propune să ofere o imagine completă a colecției pe care  a deținut-o și care,

în prezent, se află în patrimoniul a două instituții: Muzeul de Artă Craiova și Colecția de

Artă plastică „Alexandru Bălintescu” de la Costești. Consultând inventarele și documentele

de arhivă existente am putut reconstitui colecția „Alexandru Bălintescu”, care a cuprins 70

de piese: șapte sculpturi în bronz de Gheorghe Anghel, 22 de lucrări de Gheorghe Tomaziu

(pictură și grafică), patru picturi de Horia Bernea, două piese de Theodor Pallady (pictură

și grafică), trei picturi de Aurel Cojan, 19 piese de Gheorghiță Rodion (sculptură, pictură,

grafică),  trei lucrări  de grafică de Eugen Drăguțescu, câte o lucrare de pictură de Paul

Gherasim,  Horia  Damian,  Vasile  Brătulescu,  Afane  Teodoreanu,  Florin  Niculiu,  Ion

Țuculescu, Dimitrie Ghiață, Jean Steriadi, Constantin Piliuță și o Icoană împărătească. 

Alexandru Bălintescu trebuie menționat și în calitate de donator al unui important

fond, ce cuprinde 189 de lucrări Eugen Drăguțescu, aflate în prezent la Muzeului de Artă

Craiova. Acesta nu poate fi inclus în colecția sa, fiindu-i lăsat în păstrare de către autor.

Donatorul a fost cel care a contribuit în mai multe moduri la îmbogățirea patrimoniului

muzeului craiovean, făcând demersuri pentru a aduce aici lucrări importante de Gheorghe

Anghel, Gheorghe Tomaziu, Margareta Sterian, Alexandru Țipoia, Vasile Brătulescu și, nu

în ultimul rând, Ion Țuculescu. Este important de amintit faptul că fondul Țuculescu din

acest  muzeu,  care  este  cel  mai  bogat  din  țară,  a  fost  constituit  într-o  perioadă  când

Țuculescu nu era considerat un artist de importanță muzeală. 

Structurarea materialului pe un parcurs biografic caută să demonstreze interesul său

profund  pentru  artă  și  relațiile  strânse  cu  artiști  importanți  ai  epocii.  Am încercat  să

documentez, în măsura puținelor informații pe care le-am găsit, prieteniile sale din tinerețe

cu Eugen Drăguțescu, Gheorghe Tomaziu, Vasile Brătulescu, George Oprescu și mai ales

cu Gheorghe Anghel,  cel  care i-a marcat întregul parcurs spiritual,  dar și întâlnirile  de

maturitate  cu  artiști  precum:  Horia  Bernea,  Marin  Gherasim,  Florin  Niculiu  sau  Radu

Petrescu. În plus, studiul său de maturitate, Raportul dintre colecționarul de artă și muzeu,

ne oferă o perspectivă asupra domeniului, probabil singulară în peisajul artistic românesc,

care rămâne în continuare o importantă sursă de documentare. 

 În  concluzie,  rolul  pe  care  l-a  avut  Alexandru  Bălintescu  în  dezvoltarea,  din

perspectivă culturală și muzeală, a Craiovei din perioada anilor 1950-1970, rămâne unul



 

major, capitolul reprezentând cea mai complexă cercetare cu privire la colecția „Alexandru

Bălintescu”, aceasta fiind destul de puțin cunoscută, chiar și pe plan local.

Cuvinte  cheie:  colecții  de  artă,  donații,  artă  românească,  Constantin  Brâncuși,  Ion
Țuculescu, Alexandru și  Aristia Aman, Constantin  D.  Fortunescu,  Nicolae Romanescu,
Alexandru Bălintescu. 
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